



昔烧蛎灰销县内 今打鞋底走天下



记者 黄晓慧 文/图

横峰街道屯田村比较熟悉，几年前，记者曾经去该村采写过一篇《屯田孙氏：好家风 抵万金》的通讯，吴氏、孙氏是该村的两大姓。那次采访时，就知道屯田村以鞋底生产出名，是出名的打鞋底专业村，而在生产鞋底之前，则是以“屯田蛎灰（或写为蜊灰）”出名。

9月19日，因“百村行”采访，记者再次走进屯田村。

浮牌殿主祀神医石侯大帝

屯田村和后洋村是邻村，现在两村中间新造了一条马路，屯田村境内的浮牌殿和后洋村的蔡氏宗祠分别在路的东西，这浮牌殿原先在后洋村吉庄，后来才迁移到屯田村的岩龙地方。这岩龙在《台州府志》上也有记载，称“突出岩石皆长寻丈，累累散布如鱼腹阵，名诸葛屯……”不过，现在岩龙已因采石消失了，不知这“诸葛屯”与“屯田”之名有无联系。村里简介及《温岭市地名志》上，则提供了村名来历的两种说法：一是说水势低洼容易积水而得名，二是相传太平军曾屯兵于此而得名。

浮牌殿保界范围包括东岸（城西街道高洋村）、高洋戴、高洋王（横峰高洋王村）、屯田（屯田村）、吉庄（后洋村）、下叶（下叶村）等处，主祀石侯大帝及胡公大帝，寿日分别是四月十四和十月十六。石侯大帝相传是明代温岭当地的一位神医，浮牌殿里有城西街道高洋村李云清老师撰写的有关石侯大帝的故事。

高峰期村里有17支蛎灰窑

浮牌殿后面，就是屯田村的工业区，走进工业区，可以看到诸如奇轩鞋材、齐辉鞋底厂、辉煌鞋底、大沃鞋底厂、宏旭鞋底、南腾鞋底等鞋材企业的招牌。

在屯田新区，记者看到有正大医药、吴记生煎小笼包、屯田早中餐等不少店面，沿着主干道向西走，经过屯田二桥，然后就到了老区，那是上世纪90年代中期造的小型住宅，新区地面比老区高出许多。据了解，屯田的地势本就较低，加上上世纪90年代过度开采地下水，地面沉降厉害，打台风时常受淹严重。好在后来市里禁采了地下水。

记者在村里转了转，再次来到了之前来过的孙氏宗祠前，发现这座宗祠原来是远离住宅区的，附近还有一座横峰靖潮家庭农场，看广告，生产大米和红美人（柑橘）、葡萄柚、桃等水果，所以宗祠边还能欣赏到一点田园风光。

记者在屯田村部邂逅村支委吴海斌，当天正是横峰街道全域改造弘峰华庭安置小区抽签的日子，274户安置户喜提新房。吴海斌告诉记者，屯田村包括他家在内也有8户人家参与抽签。

从交谈中了解到，吴海斌的爷爷吴小玉是屯田大队（各个时期按当时的名字）的老村支部书记，是任职时间最长的一位，一直当到1979年。

记者想先了解一下过去屯田蛎灰产业的情况，发现村文化礼堂有资料介绍，称屯田人烧蛎灰的产业，是从上世纪60年代开始的，最初，是屯田大队第1队开始烧，1队队长吴忠春外出取经，学到了烧蛎灰的技术，最早只有第1队有一支蛎灰窑，后来，每个队都有了窑。70年代发展最好的时候有17支窑。据村里老人回忆，规模最大时，村里能保持日产四五万千斤的蛎灰产量。

吴海斌生于1977年，关于屯田烧蛎灰，他也有了一些印象。他说，烧蛎灰用的原材料蛎壳是从永安那边买过来的，蛎灰窑直径六七米不止，用红砖打起来，他小时候已经有鼓风机了，用鼓风机鼓风，用有三角皮带的柴油机发电。屯田大队（村）有6个生产队（村民小组），吴海斌家在第6队，他还记得小时候孩子们去蛎灰窑煅番薯吃的事。不过，他



屯田村村部

说，要想了解更详细的，建议去找年纪更大的亲历者。

屯田人烧蛎灰发家致富

巧的是，当天一位曾参与烧蛎灰的老年村民邵小生来村部办事，正好成了记者理想的采访对象。

邵小生出生于1955年，13岁就参加生产队劳动，十几岁就开始烧蛎灰了。

在他看来，屯田人的头脑聪明，思想活络。虽然烧蛎灰所用的原材料、燃料都不是屯田所产，但是，屯田人却能把这些原材料利用起来烧蛎灰，发家致富。

在他记忆中，蛎灰窑是圆的，用红砖砌成，直径五六米，但只有五六十公分高。上面还有牛毛毡的棚，可以扛着移走。因下雨时会淋坏蛎灰。晴天时，牛毛毡棚要移走。

烧蛎灰的原料蛎壳，主要是从现在滨海镇的永安那边买来的，那边的人会用大船运过来。

屯田人也买过箬横山前下朱那边的蛎壳，下朱村那边有蛎壳塘，“大跃进”时，还办过箬横公社蛎壳厂。几年前，记者曾写过一篇《沧海桑田蛎壳塘》的报道。

邵小生说，但是下朱的蛎壳比较细碎，质量不是很好。

烧蛎灰的主要燃料煤渣，用的是黄岩县城关、海门（现台州椒江区）那边的城里人烧饭留下的煤渣，主要是邻村洋江村的人前去收购来的，不过，屯田人也曾参与过收购，因人力有限，就将这收煤渣的事分给洋江人干了。

屯田人将买煤渣叫作“扫煤渣”，说是“扫煤渣”，实际上是去买烧渣。邵小生说，他也曾去海门等地扫过煤渣，去时担着畚箕，在城里的住宅区转悠，一边喊着“淘煤灰啰，淘煤灰啰”，碰到有人接腔“走来走来”，就可做生意了。

他说，最好的生意是跟部队做，部队里的人只说三角、两角一挑，按担算，任你挑走，能挑多少算多少，一样的价钱。

洋江人收回来的煤渣，积累多了就用船载到屯田，用来烧窑。

烧蛎灰窑一支窑只要4个人，一个人洗壳，一个人上窑头，还有两个人鼓风，相当于牵拉风箱。这个鼓风的设备是什么样的，记者没有亲眼见过，也没有看过图片，没法想象。邵小生说，原理跟风箱是差不多的，中间有一个“舌”，烧窑时两个负责牵拉的人要用力牵拉，后来有了鼓风机，才省了人力。

烧蛎灰时，要将蛎壳和煤渣按一定比例拌和在

一起，然后由上窑头师傅上到窑上。一般一窑要烧四五个钟头到五六个钟头，这个要靠上窑头师傅的经验，经验不足的师傅会将窑烧“油”了，即烧老了，这样烧出来的蛎灰结块在一起，捞都捞不出来。

在用煤渣前，烧蛎灰也曾用砻糠，用砻糠烧出来的蛎灰质量很好，蛎灰很漂亮，但缺点是成本高，所以大部分还是采用煤渣这样的下脚废料。

当然，也有用原煤烧蛎灰的，用原煤成本高，但烧出来的蛎灰是甲等的蛎灰，卖给船厂使用。

一窑蛎灰烧出来有两千多斤，之后，还要由两个人摇船去全县各地销售，像温岭街、大溪街、潘郎街、横山头街、石桥头街、箬横街、车路闸街、松门街，而泽国街则是基本上不去的。

在邵小生的记忆中，在如今的城东街道肖村（现萧南村、萧北村）那边，在胡萝卜种植季节，蛎灰是最好销的时候，他们将船摇到横山头街的埠头，蛎灰往往不论好坏，就被肖村菜农买走，你要500斤，我要500斤，没多少时间就销售一空。

烧蛎灰不受季节限制，一年四季全年可以烧，只是在春节时才停一下。过去屯田大队实行“农副一本账”，正是因为有了烧蛎灰等的副业收入，屯田人的分红才比较高。比如说，一般其他大队的社员五六角钱一工，屯田人高的生产队可以分到两元钱多一工。其中第1队人收入最高。

屯田鞋底走天下

上世纪70年代至80年代中期，屯田村人还养过珍珠蚌。《台州名特产》一书中记载：1967年3月，温岭县水产局从江苏太湖引进三角帆蚌1000公斤，在鱼种场试养。1971年，马公乡吴岙村插秧的1750只珍珠蚌采收珍珠7.35公斤；莞渭乡屯田村插秧的982只珍珠蚌采收珍珠2.75公斤。《台州妇女运动史》记载：1978年，温岭县城关税务所拨资金支持养蚌育珠。县水产局、外贸局联合选定莞渭公社邱家岸大队、屯田大队、城关镇北山大队和城北区、泽国区鱼场等5个单位为珍珠养殖示范点，温岭珍珠养殖被省列为8个重点县之一。

而屯田人是如何从烧蛎灰转型到打鞋底的呢？文化礼堂的资料介绍称，屯田村打鞋底始于上世纪70年代。最初村里只有两家鞋底作坊，1972年，屯田村村民孙培琪联合孙育明等共10人以合股的方式办起来村里第一家鞋底作坊，紧随其后，村民吴继方也办起了村里的第二家鞋底作坊。当时的打鞋底都是以小作坊手工作业的形式制作。最初两家的规模逐渐扩大，打鞋底这一产业也在屯田村慢慢发展。改革开放后，屯田村的打鞋底产业迎来了大踏步的跨越，发展到现在，村中大小企业已有100余

家，产品主要供应横峰、潘郎、石粘的市场。横峰街道以鞋产业闻名，屯田村则以专业制作鞋底闻名，是名副其实的打鞋底专业村。

吴海斌向记者介绍了关于打鞋底的技术演变过程。最早是采用压铸成型工艺，将塑料倒进注塑机中，加热融化后从一个直径二三十毫米的口中吐出来，接着用泥水工用的金属抹灰板接住，一端作为鞋后跟的，留多一点，在板上像逗号状时，斩断，放到鞋底模具中，由两个力气大的人，用有三根杆的手动压机加压，多余的料还会从边上溢出去，所以压好后还要进行手工修边。早时，这样一次性可以打一双鞋底，但是速度很慢。后来慢慢的从压铸成型演变为注塑成型，机器改用一个大铁盘，鞋底模具装在铁盘上，铁盘边上开有皮带槽，通过正反转控制操作，手工压机改为机器的了。现在村里除办鞋底厂的外，还有其他一些村民，也服务于鞋底产业，如租房子给工人，开店，或者运送鞋底，围着鞋底转。

村有吴孙两大姓

吴姓和孙姓为屯田村的两个大姓，其中屯田孙氏现有200多人。

屯田孙氏是温峤武溪孙氏分支。根据宗谱上的记载，屯田孙氏是武溪孙氏之分支。武溪，就是今温峤镇金溪村姆坑（2018年8月前为姆坑村）。

屯田孙氏始迁祖叫孙舜暖，他已经是清朝时人了，他由武溪迁到后孙居住，这后孙，就在今天的屯田村。

屯田孙氏的祠堂叫庆公祠堂，即合岙公小祠堂，它是庆云公之曾孙孔桂、孙孔周、孙孔木、孙孔足、孙孔积等筹资，于清咸丰年间，在对泾口岸建造的。这一祠堂坐西朝东，并设有公田数亩，用于清明、冬至之祭拜用。

屯田孙氏的祖墓在城西合岙山上，每年清明，屯田孙氏后人都要到合岙祖墓扫墓。冬至时，孙氏族人则要聚集在庆公祠堂点香祭祖，年年如此。但是1949年后，由于历史原因，孙氏上坟祭祖活动逐渐停止，至1954年，因村里造桥需要，将庆公祠堂拆除，从此祠基荒芜，后改为耕地。

2006年初夏，屯田孙氏在族人纪定、继福、国富、仁元、冬秋、善亨等带领下，集资17.69万元，在老祠堂基重建屯田孙氏宗祠。2006年冬至日，屯田孙氏在宗祠举行了场面非常热闹的圆谱祭祖庆典活动。次年农历四月十八孙氏宗祠又顺利上梁。

在孙氏宗祠内，屯田孙氏族人将《屯田孙氏祖训》镌刻在石碑上，有孝父母、和兄弟、奉祖先、睦宗族、教子弟、戒习染、急赋税等条，其中“教子弟”“戒习染”条至今都还有教育意义。“教子弟”条载：

族中各父兄须知子弟之当教。义方训子，以读书明理上。至七岁便命入乡塾读书学字，随其资质渐长有知识，便择端悫师友将正经书史严加训迪，以陶镕其德性。他日入囊序作仕宦，固其钦为良士忠臣。即或功名不遂，亦不失为醇厚君子。

“戒习染”条称：

士农工商，各居一业。即傭雇营生，亦属正业，须将本等事宜加意勤谨，毋得闲游浪费以致无成。习俗之坏人子弟，事不一端。至赌博一事，尤可痛恨。本欲俾人，焉知反被人俾。凡辱身及亲，倾家荡产，无不由此。子孙有犯之者，阳不贷于律法，阴不饶于祖诛也……

屯田吴氏是屯田村人口最多的大姓，是城北横塘吴氏分支。据文化礼堂资料介绍，屯田吴氏始祖三房在乾隆乙丑年、四房在咸丰年间从邻村后洋村的吉庄迁入。目前人口发展到三百多人。

除了孙、吴两个大姓外，屯田村还有陈、邵、李、林等小姓。



主办：温岭市侨联 温岭市社科联



五水共治
美丽温岭 全民共享

